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1. Сутність та структура активів малого 
бізнесу

Основні фонди підприємства поділяються на:



Окрім основних фондів, 
до необоротних активів 

(основного капіталу) 
відносять і 

довгострокові 
фінансові інвестиції – 
фінансові вкладення в 

розвиток інших 
підприємств на період 
більше одного року з 

метою одержання 
доходів (дивідендів, 

відсотків), збільшення 
власного капіталу й 

інших вигод для 
підприємства.

До них належать: 



У сучасних умовах господарювання 
невід'ємним видом активів підприємства є 

нематеріальні активи.



Основною 
категорією 

управління в 
малому 
бізнесі є 

управління 
його 

оборотний 
капіталом. 



Оборотні фонди поділяються 
на ряд груп:



Поруч з оборотними фондами існують фонди обігу, 
тобто ті, які функціонують у сфері обігу (реалізації 

продукції). 
До них відносяться:



Оборотний капітал поділяється  на 
нормовані і ненормовані. 



2. Управління основними засобами 
малого бізнесу



Завданнями фінансового 
управління основними засобами є:





Крім витрат на придбання 
основних засобів більшість 

підприємств несуть 
додаткові витрати на їх 

відновлення та поліпшення. 
Відтворення - процес 

поновлення або збільшення 
вартості зношених і 

застарілих основних засобів 
в натуральному і вартісному 

вираженні. В практиці 
зустрічається просте і 

розширене відтворення, а 
також, у разі відсутності 

управлінських дій, 
спрямованих на покращення 

стану основних засобів – 
звужене. Вони мають назву 

режими відтворення.



Розрізняють такі види відтворення:



Обмеженість фінансових ресурсів малого бізнесу 
часто призводить до того, що весь процес 

відтворення закінчується періодичним ремонтом:



На рівень і динаміку ефективності 
використання основних фондів 
впливають численні фактори: 





Характеристика методів амортизації 
основних засобів

Метод 
амортизації

Суть Порядок нарахування Формула

Прямолінійний 
метод

Вартість об'єкта основних 
засобів рівномірно списується 
на протязі строку його 
використання. Цей метод 
найбільш доцільно 
застосовувати для пасивної 
частини основних фондів: 
будівель, споруд  та їх 
структурних компонентів, 
меблів

Річна сума амортизації 
визначається шляхом 
розподілу вартості, що 
амортизується, на очікуваний 
термін корисного 
використання

де ВПЕРВ – первісна вартість,грн.;
Влікв – ліквідаційна вартість,грн.;
ТК.В. – термін корисного 
використання, років або одиниць 
продукції.
 

Метод 
зменшення 
залишкової 
вартості

На початку експлуатації 
основних виробничих фондів 
суми нарахованої амортизації 
значно перевершують 
амортизаційні суми, нараховані 
на кінець терміна служби 
об'єкта. Застосовують для тих 
засобів, які схильні до впливу 
швидкого морального зносу 
внаслідок науково-технічного 
прогресу (комп'ютери, 
принтери, ксерокси, та інша 
електроніка).
 

Річна сума амортизації 
визначається шляхом 
множення залишкової 
вартості об'єкта на початок 
звітного року або первісної 
вартості на дату початку 
нарахування амортизації та 
річної норми амортизації. 
Річна норма дорівнює різниці 
між одиницею та результатом 
витягу кореня в ступені, 
рівного кількості років 
корисного використання 
об'єкта, з результату ділення 
ліквідаційної вартості об'єкта 
на його первісну вартість. 

АР=ВЗАЛ  × НаР, грн.,
де Ар – річна сума амортизації, грн.; 
ВЗАЛ – залишкова вартість об'єкта 
основних засобів на початок року 
або первісна вартість на дату 
початку нарахування амортизації, 
грн.;
НаР – річна норма амортизації, %; n 
– кількість років корисного 
використання об'єкта, років.
 



Метод 
прискореного 
зменшення 
залишкової 
вартості

Метод застосовують у разі, якщо 
планують, що ефективність 
об'єкта основних засобів на 
початок експлуатації буде 
набагато вищою, ніж на кінець 
експлуатації, та якщо витрати на 
обслуговування в процесі 
експлуатації значно зростуть.

Річна сума амортизації 
визначається як добуток 
залишкової вартості об'єкта на 
початок звітного року або 
первісної вартості на дату 
початку нарахування амортизації 
та річної норми амортизації, що 
визначається виходячи з терміну 
корисного використання об'єкта і 
подвоюється.

Ар = 2 × Нар × Взал
% 

де Текс. – кількість років експлуатації, %;
 

Кумулятивний 
метод

Метод списання вартості по сумі 
кількості років. Полягає в тому, 
що значна частка 
амортизаційних відрахувань 
накопичується протягом перших 
років експлуатації

Річна сума амортизації 
визначається як добуток вартості, 
що амортизується, і кумулятивного 
коефіцієнта. Кумулятивний 
коефіцієнт розраховується шляхом 
ділення кількості років, що 
залишаються до завершення 
очікуваного терміну використання 
об'єкта, на суму числа років його 
корисного використання. Тобто, 
додаються числові значення років 
служби об’єкта основних фондів; 
наприклад, при чотирьохрічному 
терміні використання: 1+2+3+4=10 – 
кумулятивне число. Утворюються 
дроби типу 1/10, 2/10,...4/10, які 
розміщуються у зворотньому 
порядку: 4/10, 3/10, 2/10, 1/10 – 
кумулятивні коефіцієнти (Ккум).
 

А = Ккум ×( Вперв – Влікв).
Ккум- -кумулятивний коефіцієнт

Виробничий 
метод

Цей метод базується на тому, що 
амортизація є тільки 
результатом експлуатації об'єкта 
основних засобів, і термін часу не 
відіграє ніякої ролі в процесі 
нарахування. Найбільш доцільно 
використовувати даний метод по 
відношенню до транспортних 
засобів.

Місячна сума амортизації 
визначається як добуток 
фактичного місячного обсягу 
продукції (робіт, послуг) і 
виробничої ставки амортизації. 
Виробнича ставка обчислюється 
розподілом вартості, що 
амортизується, на загальний 
обсяг продукції (робіт, послуг), 
що підприємство очікує 
виробити з використанням 
об'єкта основних засобів.

А =N × Асвир
де А – амортизаційні відрахування, грн.;
N – фактичний річний обсяг продукції 
(робіт, послуг);
N ЗАГ. РОЗР.  – загальний розрахунковий 
обсяг виробництва, натуральних 
одиниць.

 
 



Загальні показники використання основних 
фондів поділяються на 4 основні групи:

І. Показники, що характеризують технічний стан основних 
виробничих фондів.



Шкала експертних оцінок технічного стану 
машин і обладнання на базі коефіцієнта зносу

Оцінка стану 
основних засобів Характеристика технічного стану

Коефіцієнт 
зносу,%

Нове Нове, встановлене, обладнання ще не 
експлуатувалося, знаходиться у відмінному 

стані

До 5 

Дуже добрий стан

Практично нове обладнання, було в 
нетривалому використанні, не потребує 

ремонту

До 15

Добрий стан Будо в використанні, добре відремонтоване та 
реконструйоване, у відмінному стані

До 35

Задовільний стан Було у використанні, потребує незначного 
ремонту або заміни окремих частин

До 60

Умовно придатне Експлуатоване та придатне до подальшого 
використання за умови значного ремонту або 

заміни головних частин

До 80

Незадовільне Експлуатоване, потребує капітального ремонту 
і заміни основних агрегатів

До 90

Непридатне до 
використання

Обладнання, яке не має подальших перспектив 
відтворення, брухт

До 100



ІІ. Показники руху основних засобів



ІІІ. Показники, що характеризують забезпеченість 
підприємства основними засобами.



ІV. Показники, що характеризують ефективність 
використання основних виробничих фондів 

підприємства.



Крім перерахованих вище є ще ряд напрямків 
підвищення ефективності використання основних 

фондів: 



3. Управління нематеріальними 
активами бізнесу

Методологічні 
засади 

формування 
фінансовому 
менеджменті 

інформації про 
нематеріальні 

активи та її 
розкриття у 
фінансовій 

звітності 
регламентуються 

П(С)БО 8 
“Нематеріальні 

активи”. 

До групи нематеріальних активів відносять 
сукупність однотипних за призначенням та 

умовами використання нематеріальних 
активів, це: 



До нематеріальних активів також відносять майно, яке одночасно 
відповідає таким умовам: 



Управління нематеріальними активами здійснюється 
щодо кожного об’єкта за такими групами:



Документи, що підтверджують наявність 
матеріальних активів на фірмі

Найменування нематеріальних активів
 

Документи, 
що підтверджують наявність НМА 

Виключне право 
патентовласника на винахід, 
промисловий зразок, корисну модель 

Патент, виданий держпатентом (якщо НМА створений на підприємстві) 

Виключне авторське право на програми 
для ЕОМ, бази даних 

Акт вводу НМА в експлуатацію або свідоцтво про реєстрацію права на 
даний НМА. 
Договір та первинні документи, що підтверджують передачу НМА (у разі 
придбання підприємством виключних прав на даний НМА). 

Майнове право автора або іншого 
правовласника на топології 
інтегральних мікросхем 

Свідоцтво про реєстрацію прав. 
Договір і первинні документи, що підтверджують передачу НМА, якщо 
підприємство придбало виключні права на даний НМА. 

Виключне право власника на товарний 
знак та знак обслуговування, 
найменування місця виходу товару 

Свідоцтво. 
Договір та первинні документи, що підтверджують передачу НМА (у разі 
придбання підприємством виключних прав на даний НМА). 

Виключне право патентовласника на 
селекційні дослідження 

Патент. 
Договір та виключна ліцензія (у разі придбання підприємством 
виключних прав на даний НМА). 

Ділова репутація підприємства та 
організаційні витрати (витрати, пов’
язані з освітою юридичної особи, 
визнані у відповідності із статутними 
документами частиною внеску 
засновників в статутний капітал 
підприємства) 

Документи, що підтверджують придбання підприємства як майнового 
комплексу і дозволяють визначити вартість ділової репутації (вартість 
НМА). 
Статутні документи підприємства, копії первинних документів, 
представлені засновникам та підтверджуючи виробничі витрати. 



У ході свого формування нематеріальні 
активи структурно можна розділити на 

три групи



З предметної та правової сторони комерційну 
таємницю (ноу-хау), характеризують такі ознаки: 





Практичне ж використання нематеріальних активів в 
економічному обороті підприємств, оцінювання 

результатів інтелектуальної праці, інтелектуальної 
власності дає можливість сучасному підприємству: 



4. Управління оборотним капіталом 
малого бізнесу



Схема руху оборотного 
капіталу

Грошові кошти

 Дебіторська заборгованість  Виробничі запаси

Незавершене виробництво

 Кредиторська заборгованість

Готова продукція



Структура операційного циклу

ЗАКУПКИ ВИРОБНИЦТВО ПРОДАЖ 

Склад 
запасів

Розрахунки з 
постачальниками

Розрахунки з  
клієнтами

Операційний цикл

Склад готової продукції

Кредиторська 
заборгованість

ВИРОБНИЧИЙ
ЦИКЛ

Дебіторська заборгованість

Фінансовий цикл





Застосування підходів до управління 
оборотними активами

Підхід Реалізація на практиці Співвідношення дохідності та ризику
Запаси

Консервативний Формування завищеного обсягу 
страхових і резервних запасів на 
випадок перебоїв з поставками та 
інших форс-мажорних обставин.

Великі втрати на зберіганні запасів і 
відволікання коштів з обороту, як наслідок, 
зниження прибутковості. Рівень ризику 
зупинки виробництва - мінімальний.

Помірний Формування резервів на випадок 
типових збоїв.

Середня прибутковість.
Середній ризик.

Агресивний Мінімум запасів, поставки «точно в 
строк».

Максимальна прибутковість, але найменші 
збої загрожують зупинкою (затримкою) 
виробництва.

Дебіторська заборгованість
Консервативний Жорстка політика надання кредиту та 

інкасації заборгованості, мінімальна 
відстрочка платежу, робота тільки з 
надійними клієнтами.

Мінімальні втрати від утворення безнадійної 
заборгованості і затримки оплати, але рівень 
продажів і конкурентоспроможність 
невеликі.

Помірний Надання середньоринкових 
(стандартних) умов поставки та 
оплати.

Середня прибутковість.
Середній ризик.

Агресивний Велика відстрочка, гнучка політика 
кредитування.

Великий обсяг продажів за цінами вище 
середньоринкових, але також висока 
ймовірність появи простроченої дебіторської 
заборгованості.



Грошові кошти

Консервативний Зберігання великого 
страхового залишку 
грошових коштів на 
рахунках.

Можливість вчасно здійснювати 
плановані платежі навіть при 
тимчасових проблемах з 
інкасацією може призвести до їх 
знецінення.

Помірний Формування порівняно 
невеликих страхових 
резервів, інвестування тільки 
в самі надійні цінні папери.

Середня прибутковість.
Середній ризик.

Агресивний Зберігання мінімального 
залишку грошових коштів, 
вкладення вільних грошових 
коштів у високоліквідні цінні 
папери.

Підприємство ризикує не 
розплатитися по термінових 
зобов'язаннях або понести втрати 
через залучення незапланованого 
короткострокового фінансування.



4.2. Управління запасами
Основною ознакою групування запасів є їх види, що виділені в 

П(С)БО 9:



Товарно-матеріальні запаси (ТМЗ) сировини й 
матеріалів нормуються з врахуванням 

наступного виду запасів:





Оприбуткування запасів здійснюється за 
первісною вартістю, яка складається з 

наступних елементів:



Види оцінок запасів на етапах їх руху
Оцінка запасів

При надходженні При вибутті При складанні фінансової звітності

За первісною вартістю

За продажною вартістю

За ідентифікованою собівартістю 
відповідної одиниці запасів

За середньозваженою собівартістю

За собівартістю перших за часом 
надходження запасів (FIFO – «першим 

прийшов-першим пішов») 

За ціною продажу

Найменша з двох оцінок: 
первісна  вартість або чиста вартість 

реалізації

За нормативними витратами



Виробничі запаси та товари оприбутковують на 
підставі супровідних документів постачальників, які 

можна розділити на три групи:



4.2. Управління дебіторською 
заборгованістю 

Поточну дебіторську заборгованість поділяють на наступні 
види:



За можливістю погашення 
виділяють:



Дебіторська заборгованість характеризується 
чотирма наступними особливостями:



Політика управління дебіторською 
заборгованістю складається з наступних етапів:



Для малого 
бізнесу 

найтиповішою 
схемою 

стягнення 
дебіторської 

заборгованості 
є факторинг, 
які сприяють 

значному 
розширенню 

бізнесу і 
збільшення 

його оборотів.

Схема факторингу досить 
проста і включає наступні 

етапи:



4.3. Управління грошовими коштами

 Шляхами досягнення оптимізації грошових потоків підприємства 
на основі реалізації заходів зі зниження їх дефіцитності у малому 

бізнес є:



Порядок розрахунку планових 
показників оборотних активів

Показник Методика розрахунку Характеристика показника

Планова норма виробничих 
запасів на складі (ПНВЗ)

 
 

В мат. – витрати сировини та матеріалів за період, тис. 
грн.

Т- кількість днів періоду, дні
t – тривалість обороту виробничих запасів, дні

Оптимальний розмір запасів на складі, 
враховуючи поточні потреби виробництва та 

ризик затримки поставок у дорозі

Плановий розмір незавершеного 
виробництва (ПНВ) де ВСМ – витрати сировини та матеріалів, тис. грн.

ВОП – витрати на оплату праці, тис. грн.
Т – кількість днів періоду, дні

t2 – тривалість технологічного етапу, дні

Оптимальний розмір незавершеного 
виробництва, враховуючи ступінь впливу 

тривалості окремих етапів виробничого циклу 
та обсяги виробництва

Оптимальний запас готової 
продукції на складі (ОЗГП)

де ЧД – чистий дохід від реалізації готової продукції 
за період, тис. грн.

T - кількість днів періоду (рік), дні
t3– тривалість обороту готової продукції, дні.

Оптимальний запас готової продукції, яка має 
бути на складі для забезпечення безперебійної 

поставки продукції покупцям



Допустимий залишок 
дебіторської 

заборгованості (ДЗДЗ)

де ЧД – чистий дохід від реалізації 
продукції, тис. грн.;

Т – кількість днів в періоді (рік), дні;
t4 – тривалість обороту дебіторської 

заборгованості, дні

Оптимальний залишок  дебіторської 
заборгованості, що враховує 

заплановані обсяги реалізації продукції, 
включаючи ту, що буде реалізована з 

відстрочкою платежу та термін, на який 
вона буде здійснена

Необхідна сума грошових 
коштів в обігу

де Пг — потреба в грошових коштах;
Сп — повна собівартість вироблюваної 
продукції;
А — сума нарахованої амортизації;
T5 — кількість оборотів оборотних коштів.

 

Сума грошових коштів, необхідна для 
ефективного ведення справи

Отже, в загальному управління оборотним капіталом являє 
собою одну з найважливіших складових фінансового 

менеджменту діяльності малого бізнесу, тому що оборотні 
активи мають значну питому вагу в загальній валюті балансу. 



Дякую 
за

увагу !!!


